



ПРИЛОЖЕНИЕ

МЕСЯЦА ИЮЛЯ В 4-й ДЕНЬ

**Святых царственных страстотерпец:
Императора Николая, Императрицы Александры,
Царевича Алексия,
Великих Княжен Ольги, Татианы,
Марии, Анастасии,
от безбожных власти избиенных**

НА ВЕЛИЦЕЙ ВЕЧЕРНИ

**Блажен муж: 1-й антифон.
На Господи, возвах: стихиры на 8, глас 2.**

Подобен: Егда от Древа:

Егда на царство Россійское венчашеся, помазанниче
Николае,/ тогда усердно молился еси:/ Владыко
и Господи мой,/ настави мя в деле, на неже послал мя
еси,/ да будет со мною премудрость Твоя,/ да разумю,
что есть угодно пред очима Твоима,/ и в день Суды
Твоего непостыдно воздам Тебе слово./ Темже не о
славе земной попечение имел еси,// но паче о славе
Небесней.

Егда на святей Русі/ тяжкаго испытания время
наста,/ тогда ты, страстотерпче святей Николае,/
молился еси о спасении ея,/ и се, явися икона Заступ-
ницы державныя,/ яко знамение приятия власти/ на
пречистей рuce Царицы и Владычицы./ Темже Россія,/
аще и властью безбожных угнетена бысть,/ предста-
тельством Девы Богородицы// и молитвами твоими
сохранися.

Егда мнози беззаконницы и вожди людстии / восхотеша востати на веру, царя и отечество, / тогда ты, богомудре страстотерпче Николае, / болезновал еси о народе твоём / и, Каинова братоубийства в державе своей избегнути хотя, / власть земную, славу и почесть оставил еси, / все упование возлагая на Бога. / Темже ныне, предстоя Престолу Царя царствующих, / молися о державе Россійстей // и спасении душ наших.

Егда настá гонение, / заточение и поношение, / тогда твердую веру, / надежду на Бога и чистейшую любовь, / терпение же и всепрощение покажете, / святии царственнии страстотерпцы, / творяще кратко молитвы за враги. / Велие на земли благочестие ваше, // велия на Небесех слава ваша.

Ины стихиры, глас 6.

Подобен: Все отложше:

Все упование на Бога возложивше, / святии царственнии страстотерпцы, / образ терпения и страдания / всей земли Россійстей явитесь. / Вы бо, молящеся о мучителях, / клевету, узы и изгнание, / глумление, насмешие и обольгание, / убиение и телес поругание / мужественне претерпели есте. // Сего ради вас присно прославляем.

Все благочестие твоё во Христе бысть, / святая мученице царице Александро Россійская, / прешла бо еси от Лютеровы веры к Православию, / егже восприяла еси всем сердцем твоим, / возлюбивши молитву, / храм Божий и святых отец учения, / и, яко матери добронравная, / во благочестии возрастала еси чада твоя, / и та я уготовала еси в непорочную жертву за Христа. // Сего ради ты присно прославляем.

Плод благославлен / молитв Саровскаго чудотворца / и чаемый наследник царственных родителей быв, / надежда, слава и упование России, / в радость людем православным явился еси, / святой царевичу Алексие. / Божиим же промыслением / многия скорби и недуги / измлада безропотно терпел еси / и, яко агнец непорочный, / убиение от злочестивых приял еси, / ныне же ликуеши, яко наследник Царствия Небеснаго. // Сего ради ты присно ублажаем.

Дщери царицы, / святые мученицы девы, / истинныя невесты Христовы / Ольго, Татиано, Марие и

Анастасіе,/ вы, яко мұдрыя евангельскія дёвы,/ елей милосёрдия/ в душах прісно хранящія,/ страждущим, нищим и болящим/ усёрдно послужили есте/ и, за гонящія вас/ да́же до смёрти Гóспода молящія,/ в черто́зех Жениха́ Небёснаго всели́лися есте.// Сего́ ра́ди вас прісно ублажа́ем.

Сла́ва, глас 6:

Сою́зом любве́ Христо́вы связу́еми,/ седмочісленнии ца́рственнии страстоте́рпцы,/ поноше́ния и уби́ения не убо́явшеса,/ пе́рвии, яко новомученицы,/ за Русь святу́ю от безбо́жных пострада́ете/ и о́браз испове́дничества и ре́вности по Бо́зе/ ве́рным лю́дем пока́жете./ Те́мже, Землі́ Ру́сскаго/ покрови́телие неусыпа́емии я́вльшеса,/ Триеди́наго Бо́га непреста́нно моли́те/ о спасе́нии оте́чества на́шего// и всех с любóвию вас почита́ющих.

И ны́не, глас то́йже: Кто Тебе́ не ублажи́т:

Вход. Прокі́мен дне. И чтéния.

Премұдрости Соломо́новы чтéние (глава́ 3):

Праведных ду́ши в руце́ Бóжией,/ и не прикóснется их му́ка./ Непщевáни бы́ша во очесе́х безумных умре́ти,/ и вмени́ся озлобле́ние исхо́д их./ И е́же от нас шéствие — сокруше́ние, о́ни же суть в ми́ре./ И́бо пред лицём челове́ческим а́ще и му́ку при́мут,/ упова́ние их безсмёртия испо́лнено./ И вма́ле нака́зани бы́вше,/ вели́кими благодéтельствовани бу́дут,/ яко Бог искуси́ я и обре́те их досто́йны Себе́./ Яко зláто в горни́ле, искуси́ их/ и, яко всепло́дие же́ртвенное, при́ят я./ И во вре́мя посещéния их возсия́ют/ и, яко іскры по сте́блию, потеку́т./ Сۇ́дят язы́ком и облада́ют людьми́,/ и воцари́тся Господь в них во ве́ки./ Наде́ющиеся Нань уразуме́ют істину,/ и ве́рнии в любві́ пребу́дут Ему́,/ яко благодáть и мило́сть в преподóбных Его́/ и посещéние во избра́нных Его́.

Царств трéтиих чтéние (главы́ 8 и 9):

Ста Соломо́н пред лицём олтаря́ Господня́,/ пред всем собóром Изра́илевым, и воздви́же ру́це свой на не́бо, и рече́:/ Гóсподи, Бо́же Изра́илев, несть яко́же Ты Бог на Небеси́ горé и на земли́ низу́,/ храня́й завет

и мѣлость рабѹ Твоемѹ, / ходящему предъ Тобою всемъ серцемъ своимъ, / яже сохранил еси рабѹ Твоемѹ Давиду, отцу моему: / ибо глагола еси усты Твоими и рукама Твоима совершил еси, якоже день сей. / И ныне, Господи, Бже Израилев, / сохрани рабѹ Твоемѹ Давиду, отцу моему, яже рекл еси ему, глаголя: / не оскудеет муж от лица Моего, сидя на престоле Израилеве, / токмо аще сохранят чада твоя пути своя, еже ходити предъ Мною, / якоже ходил еси предъ Мною. / И услышиши молитву раба Твоего и людей Твоихъ Израиля, / о нихже помолются на месте сем: / и Ты услышиши на месте обиталища Твоего на Небеси, / и сотвориши и помилуеши. / Елика аще согрешитъ кийждо ко искренному своему, / и аще примет на него клятву, еже кляти его, / и придет, и исповестъ предъ лицомъ олтаря Твоего в храме сем. / И Ты услышиши отъ Небесъ, и сотвориши судъ людемъ Твоимъ Израилю, / осудити беззаконнаго, дати путь его на главу его, / и оправдати праведнаго, дати ему по правде его, / егда падутъ людие Твои Израиль предъ враги, яко согрешатъ Ти, / и обратятся къ Тебѣ, и исповедятся имени Твоему, / и помолются, и возглаголютъ молитву къ Тебѣ в храме сем. / И Ты услышиши съ Небесъ, и милостивъ будеши о согрешеніихъ людей Своихъ Израиля, / и возвратиши я в землю, юже дал еси отцемъ ихъ, яко согрешатъ Ти, / яко несть человекъ, иже не согрешитъ, / и разгневаеши на ня, и предаши я предъ враги, / и попленаютъ ихъ пленящии в землю далече или близъ, / и обратятъ сердца своя в землю, а може преселиться, / и обратятся, и помолются Тебѣ в земли преселения своего, глаголюще: / согрешихомъ, беззаконновахомъ, неправдовахомъ. / И обратятся къ Тебѣ всемъ серцемъ своимъ и всею душею своею в землю врагъ своихъ, / а може превел еси ихъ, / и помолются къ Тебѣ по пути земли своея, юже дал еси отцемъ ихъ, / и ко граду, егоже избрал еси, / и ко храму, егоже создахъ имени Твоему. / И услышиши отъ Небесъ, отъ готоваго жилища Твоего, молитву ихъ и моление ихъ, / и сотвориши оправдание имъ, / да будетъ Господь Богъ нашъ с нами, якоже бе со отцами нашими, / да не оставитъ насъ, ниже да отвратитъ насъ, преклонити сердца наша къ Немѹ, / еже ходити во всехъ путехъ Его / и хранити вся заповеди Его и повеления

Его и оправдания Его, / яже заповеда отцем нашим. / И рече к нему Господь: / услышах глас молитвы твоея и моления твоего / имже молился еси предо Мною; / сотворих ти по всей молитве твоей, / и освятих храм сей, егоже создал еси, / еже положити имя Моё тамо во веки, / и будут очи Мой ту и сердце Моё во вся дни. / И ты, аще пойдеши предо Мною, / якоже ходи Давид, отец твой, в преподобии сердца и в правоте, / и еже творити по всем, яже заповедах ему, / и повеления Моя и заповеди Моя сохраниши, / и возставлю престол царствия твоего во Израили во веки, / якоже глаголах к Давиду, отцу твоему, глаголя: / не оскудеет ти муж властелин во Израили.

Пророчества Исаиина чтение (главы 61 и 62):

Дух Господень на мне, Егоже ради помаза мя, / благовестити нищим посла мя, / изцелити сокрушенные сердцем, проповедати пленником отпущение и слепым прозрение, / нареци лето Господне приятно и день воздаяния, / утешити вся плачущия, / дати плачущим Сиона славу вместо пепела, / помазание веселия плачущим, украшение славы вместо духа уныния, / и нарекутся родове правды, насаждение Господне во славу. / Да возрадуется душа моя о Господе, / облечу бо мя в ризу спасения и одеждою веселия одену мя, / яко на жениха, возложу на мя венец и, яко невесту, украсу мя красотой. / И яко земля, растящая цвет свой, и яко вертоград семени своя прозябает, / тако возрастит Господь правду и веселие пред всеми языки. / Сиона ради не умолчу и Иерусалима ради не поущу, / дондеже изыдет, яко свет, правда моя / и спасение мое, яко светило, разжжется. / И узрят языцы правду Твою, и цари славу Твою, / и прозовут Тя именем новым, имже Господь наменует е. / И будеша венец доброты в руке Господни / и диадема царствия в руке Бога твоего, / и не прозовешия ктому оставлен, и земля твоя ктому не наречется пуста, / тебе бо прозовется воля моя, и земля твоя вселенная, / яко благоволи Господь в тебе, и земля твоя вкупе населится. / И якоже живый юноша с девою, тако проживут сынове твой с тобою, / и будет якоже радуется жених о невесте, / тако возрадуется Господь о тебе.

На литіи стихиры, глас 4:

Не прикасайтесь помазанным Моим, / глаголет Господь Вседержитель. / Богопротивницы же боговенчаннаго царя убиша / и не наследоваша землю благих, / но улучиша смерть безконечную. / Ты же, святыи мучениче Николае, / помазанниче Божий, / моли прилежно о нас, // да наследуем с тобою Царство Небесное.

Совети Божии / не суть яко совети человечести, / глаголет Господь Вседержитель, / оваго бо смиряет, оваго же возносит, / оваго же мертвит и оваго живит, / возставляет от земли убога / и престол славы даёт ему. / Сего ради призрёт Господь / на смирение возлюбленнаго помазанника Своего Николая / и жива в Небесных обителях содела Его, // яко да молится о спасении людей своих.

Слава, глас 6:

Егда прииде година лютая / и область темная объят землю Россійскую, / тогда явися избивеннии за слово Божие. / Ты же, царю мучениче, / яко начаток страстотерпцев новых, / с боголюбовою царицею, / царственными чады и верными слугами твоими / любовию зывал еси: / приидите, принесем себе Богу в жертву живую / и тако веру Православную свидетельствуем, // да Царствия Небеснаго сподобимся.

И ныне, Богородичен:

Богородице, Ты еси лоза истинная, / возрастившая нам Плод живота, / Тебе молимся, / молися, Владычице, / с новомученики и царственными страстотерпцы, // помилувати души наша.

На стиховне стихиры, глас 5.

Подобен: Радуйся:

Радуйся, царю Николае, / помазанниче Божий, / Россійския державы хранителю / и веры Православныя благочестивый ревнителю, / о мире всего мира попечителю, / заблудших истинный вразумителю, / скорбящих, алчущих и страждущих утешителю, / молитвенниче о всех теплейший, / ныне к тебе прибегаем, / Божий угодниче и жертво всеусердная, // моли спастися душам нашим.

Стих: Вознесох избраннаго // от людей Моих.

Радуйся, царю Николае, / Богом от рождества на мучение вольное посвященный / и, якоже Иов Много-страдальный, / праведность во страдании явивый, / ныне же с Небесным Царем царствуяй, / молися о державе Россійстей // и спасении душ наших.

Стих: Елеем святым Моим // помазах его.

Радуйся, страстотерпче Николае, / славо и красото Россійских царей и князей, / якоже святии страстотерпцы и мученицы / Борис, Глеб и Андрей, / от ближних твоих предан быв, / убиение от клятвопреступников безбожных приял еси, / ныне же молишися о прощении врагов твоих // и спасении душ наших.

Слава, глас 8.

Подобен: О, преславнаго чудесе:

Мучениче царю Николае, / от юности Царя Славы возлюбил еси, / да Ему до смерти последуеши, / якоже Церковь проповедует: / слава Христа Бога — / Крест и Воскресение. / Ныне же славу Небесную от Христа приемыи, / прими и земное прославление // и моли спастися душам нашим.

И ныне, глас и подобен тойже:

О, преславнаго чудесе! / Небесе и земли Царица, / от святых сродников наших умоляемая, / до ныне землю Русскую покрывает / и лика Своего изображении милостивно обогащает. / О Владычице державная! / Не престани и на будущее время / во утверждение на Руси Православия // милости и чудеса изливати до века. Аминь.

Тропарь, глас 4:

Днесь, благовернии людие, светло почтим / седмерицу честную царственных страстотерпец, / Христова едину домашнюю Церковь: / Николая и Александру, / Алексия, Ольгу, Татиану, Марию и Анастасию. / Тии бо, уз и страданий многоразличных не убоявшеся, / от богоборных смерть и поругание телес прияша / и дерзновение ко Господу в молитве улучиша. / Сего ради к ним с любовью возопийм: / о святии страстотерпцы, / гласу покаяния и стенанию народа нашего вонмите, /

зѣмлю Россійскую в любви к Православию утвердите, / от междоусобныхъ брани сохраните, / миръ мірови у Бѳга испросите // и душамъ нашимъ велию милость.

НА УТРЕНИ

На Богъ Господь: тропарь страсотѣрпцемъ двѣжды. Слава, и ныне, Богородичен: Ёже отъ вѣка утаенное:

По 1-мъ стихословіи седален, гласъ 8.

Подобен: Повелѣнное тайно:

Попечѣние имѣлъ еси о вѣре Православней, боговенчаннѣй царю Никѳлае, / отъ апѳстолъ Цѣркви нашей преданней, / разумѣя ей быти Россійстей землі утверждѣниемъ.

Слава, и ныне, Богородичен:

В поношеніи и обдержаніи языковъ есмь, / вси бо преогорчихомъ Сына Твоего, и Той посетилъ ны прещеніемъ Своимъ, / но умоли, Дѣво Пречистая, отъ Тебѣ Рѳждшагося, / аще не до конца прогнѣвался есть, / да проститъ и помилуетъ страну Россійскую.

По 2-мъ стихословіи седален, гласъ 8.

Подобен: Премудрости:

Егда богоборцы мучителие заточилиа тя съ царницею, чады и верными слугами твоими, / тогда взывалъ еси псаломски: / помяни, Господи, Давида и всю кротость его. / И посланъ бысть тебѣ, царю Никѳлае, кроткому и смиренному сердцемъ, венецъ мученический, / якоже святымъ Борису, Глебу и Андрею. / Моли спастися душамъ нашимъ.

Слава, и ныне, Богородичен:

Востани, Владычице Державная, и облечется Русь святая в крепость свою, / и вода желчная отъ польни будетъ намъ яко медъ, / да напитаемся теснотами, яже отъ Зиждителя суть, и восхвалимъ державу Твою.

Величание:

Величаемъ васъ, / святѣи царственнии страсотѣрпцы, / и чтимъ честная страданія ваша, / яже за Христа // претерпѣли есте.

Псалом избранный: Бог нам прибежище и сила:

По полиелѣи седален, глас 3:

Днесь царственнии страстотерпцы Россійстии/ предстоят Царю царствующих и Господу господствующим/ и с Державною Владычицею непрестанно молят Бога:/ спаси, Господи, люди Твоя/ и благослові достойные Твое,/ страну нашу Россійскую помилуй,/ Милостиве Вседержителю,/ во веки веков. Аминь.

Слава, и ныне, Богородичен, глас тойже:

Вострубим трубою песней, воспойм согласно Царнице Богородице:/ радуйся, Заступнице усердная,/ благоволением Твоим отечество наше от лет древних покрывающая/ и благодать тому источающая./ Темже, Тобою хвалящися, глаголем:/ Твой бо есмь раб, да не постыжуся.

Степенна, 1-й антифон 4-го гласа. Прокимен, глас 4: Пролияша кровь их, // яко воду. **Стих:** Вменихомся яко овцы заколения. **Всякое дыхание:** Евангелие от Матфея, зачало 36.

Слава: Молитвами царственных страстотерпец, Милостиве, очисти: **И ныне:** Молитвами Богородицы:

По 50-м псалме стихира, глас 6:

Срастотерпче Христов, / царю Николае, / по имени твоему житие твое. / Сего ради врази твой / не возмогша сокрыти славу твою. / Кроток бысть и молчалив во страданиях твоих, / прося не мстити за себе. / Житие твое оклеветано бысть, / кончина же твоя с мученики святыми славна. // Моли о душах наших.

Канон царственных страстотерпец, глас 6.

Песнь 1

Ирмос: Волною морскою / Скрывшаго древле / гонителя мучителя / под землею скривша спасенных отроцы; / но мы, яко отроковицы, / Господеву поим, // славно бо прославися.

Припѣв: Святїи царственнии страстотѣрпцы, моли́те Бо́га о нас.

Венценосче Никóлае, вкúпе с мученическими лики, царїцею, чады и слугáми, / предстояще у Престо́ла Христо́ва, / просвещеніе нам да́руйте, озаряющее душ наших омрачєніе и нечу́вствие, / я́ко да восхва́лим ра́достно ва́шу блаже́нную па́мять.

Ны́не прорече́ние Саро́вскаго ста́рца, я́ко просла́вльшаго мя просла́вит Бог, испо́лнися, / просла́ви бо Це́рковь Ру́сская царственнаго страстотѣрпца. / Те́мже вкúпе с преподо́бным мо́лится, во е́же стяжа́ти нам благода́ть Свята́го Ду́ха.

Се́рдце царєво в руцѣ Бо́жией, глаго́лет Господь. / Ты же, и́стинный пома́занниче и слуго́ Господень, благоговѣ́йне рекл еси́: / не то́кмо жизнь моя́, но и пути́е страны́ Росси́йския в руцѣ Господней суть.

Богоро́дичен: Ты еси́ кре́пость на́ша, / Ты еси́ похвалá и ра́дование, / Предста́тельница Непобеді́мая и Покрoв держа́вный страны́ Росси́йския, Пресвята́я Богоро́дице, / с ца́рственными страстотѣрпцы и новомученики моли́ спасти́ рабы́ Твоя́.

Песнь 3

Ирмо́с: Тебе́, на вода́х / Повѣсившаго всю зѣмлю неодо́ержимо, / тварь ви́девши на Лoбнем вѣсима, / у́жасом мно́гим содрога́шеся, / несть Свят, / ра́зве Тебе́, Го́споди, взывáющи.

Пору́гание и разорє́ние землі́ своея́ от безбо́жных ви́дя, благочесті́вый царю́, / пла́кася из глубины́ се́рдечныя, я́ко проро́к Иере́мїя, го́рце стєня́ и моля́ся за лю́ди согреши́вшия: / Мило́стиве Го́споди, не оста́ви их, оста́вльших мя.

На землі́ алка́л и жа́ждал еси́ пра́вды Бо́жией, / за ню́же ду́шу крoтце положи́л еси́, пра́ведне Никóлае, / обáче в Го́рнем Ца́рствии насы́тился еси́, / иде́же пребывáеши во вѣки.

Врачевáния и чудеса́ то́чите, святїи страстотѣрпцы, / лю́дем, вѣрою к вам притека́ющим, / те́мже печа́ль на́шу на ра́дость прело́жите моли́твами ва́шими.

Богоро́дичен: Прибе́жище, Вы́шший Покрoв Тя́ ймамы, / Благословє́нная Ма́ти Бо́жия, / Твоею́ по́мощию сохра́ни и заступі́ нас, Всепє́тая.

Седáлен, глас 4:

Егда́ мно́зи от срóдник на́ших отступи́ша от Бóга,/ отврати́шася Бóжиих за́поведей и воста́ша на Гóспода и помáзанника Егó,/ тогда́ гнев Бóжий на зéмлю Рýскую при́иде,/ исся́че любы́ мно́гих, проли́яся кровь бра́тий на́ших,/ расточи́шася лю́дие Росси́йстии по все́му лицу́ земли́,/ хра́ми на́ши поругáнию преда́шася,/ гла́ди, нашéствия иноплеме́нник постигóша ны, и бы́хом в посмея́ние язы́ков./ Мы же, разуме́юще сиé, с сокруше́нием се́рдца в пока́янии зове́м:/ прости́ и поми́луй нас, Гóсподи, по вели́цей ми́лости Твое́й,/ очи́сти беззако́ния на́ша/ и пода́ждь стра́ждущей стране́ Росси́йстей/ предста́тельством ца́рственных страсто́тёрпец/ прощё́ние грехóв, мир и ве́лию ми́лость.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен:

Умоли́, Милосе́рдая Ма́ти Све́та, Сы́на Твоегó и Бóга на́шего/ о е́же возста́вити держа́ву на́шу правосла́вную,/ сохра́нити ю в ми́ре и благоде́нствии,/ изба́вити ны от междоусóбных бра́ни,/ укрепíti Святу́ю Це́рковь и оградíti ю от неве́рия, раско́ла и ересей́.

Песнь 4

Ирмо́с: *На Кресте́ Твое́ Божéственное исто́щание/ прови́дя, Авваку́м, ужа́сса, вопия́ше:/ Ты си́льных пресе́кл еси́ держа́ву, Бла́же,/ приобща́яся су́щим во áде, // я́ко Всеси́лен.*

Нището́ю духо́вною обогати́лся еси́, свя́те Никóлае,/ и сотвори́ тя Госпо́дь досто́йна не то́кмо земна́го, но и Небе́снаго Ца́рствия.

Ско́рбию обдержи́м бысть, венце́носче Никóлае,/ зря́ ослепле́ние наро́да твоегó,/ отрékшагося от Ца́ря Небе́снаго, та́кожде же и земна́го.

Му́жественне возложи́в упова́ние на Бóга в многострада́льном земне́м служе́нии твоём, я́коже Йо́в иногда́,/ стори́цею воздая́ние прия́л еси́ на Небесе́х,/ иде́же ны́не наслажда́ешься, ца́рственный му́чениче.

Богоро́дичен: Милосе́рдия двéри, Благослове́нная Богоро́дице, отве́рзи нам,/ да изба́вимся от бед и озлобле́ния на́шего,/ во е́же пéти Тебе́ непреста́нно:/ Ты еси́ спасе́ние ро́да христиáнского.

Песнь 5

Ирмос: *Богоявления Твоего, Христэ,/ к нам мило-
стивно бывшаго,/ Исáия, Свет видев Невечерний,/ из
нощи утреневав, взывáше:/ воскреснут мёртвии,
и востáнут сущии во гробéх, // и вси земнорóднии воз-
ра́дуются.*

Миротворец явился еси, царю Никóлае святы́й,
неся мир мíру,/ спаса́я и защища́я ты́сящи во оте́че-
стве твоём и в ины́х страна́х,/ сего́ ра́ди сын Бóжий,
по сло́ву Господню, наре́клся еси.

Изгна́ние, поноше́ние, гоне́ние и всяк глаго́л ло́ж-
ный, на вы рече́нный,/ претерпе́сте, святíи ца́рствен-
нии му́ченицы./ Ра́дуйтесь у́бо и веселíteся, я́ко мзду
ва́шу на Небеси́ прия́сте.

Служите́лие беззакóния та́йнаго,/ венéц терно́вный
сплётше, возложíша на тя, ца́рственная главо́,/ о́баче
де́рзостная дела́ их погиро́ша я́ве.

Богорóдичен: **В** тину грехо́в впáли есмь,/ и лю́те
пото́пí ны бу́ря прегрешéний./ Но, я́ко ро́ждшая
Спа́са, Влады́чице, при́зри на ны, рабы́ Твоя́,/ и из-
ба́ви от страсте́й душетлённых.

Песнь 6

Ирмос: *Ят бысть,/ но не удержан в персех китовых
Ио́на:/ Твой бо о́браз нося́,/ страда́вшаго и погребé-
нию да́вшагося,/ я́ко от черто́га, от зве́ря изы́де;/ при-
глаша́ше же кустоди́и:/ храня́щии сýетная и ло́жная, //
ми́лость сию́ оста́вили естé.*

Всем правосла́вным заступник был еси́, богоизбра́н-
ный Никóлае,/ наро́дом Слове́нским за́щиту благо́ую
явля́яй/ и, я́ко брат бра́ту, помога́яй.

О сы́не ве́рный Святы́я Цéркве!/ Ты ревни́тель про-
славле́ния святы́х явился еси́,/ хра́мов созида́тель,
святы́х оби́телей благоукра́ситель,/ Святы́я Земли́ и
Горы́ Афóнския благотвори́тель,/ просвещéния право-
сла́внаго попечíteль и мона́шества покровíteль.

В житий ва́шем и в дéлах любве́ о́браз христиáном
бы́сте,/ боговенча́ннии ца́рие Никóлае и Алексáнд-
ро,/ полага́сте бо во главу́ у́гла Ка́мень, Христá, Бóга
нашего́.

Богорóдичен: **К** Тебе́ прибега́ем, Цари́це держа́вней,
ве́рных покрове́,/ на Тя наде́жду возлага́ем спасéния

нашего,/ Пресвятая Владычице Богородице, не презри нас.

Кондак, глас 8:

Избранныи Царем царствующих и Господем господствующих/ от рода царей Российских,/ благовернии мученицы,/ муки душевные и смерть телесную за Христа приимиши/ и венцы Небесными увенчавшиися,/ к вам, яко покровителем нашим милостивым,/ с любовью благодарне вопием:/ радуйтеся, царственнии страстотерпцы, // за Русь Святую пред Богом усерднии молитвенницы.

Икос:

Славою и богатством благочестия сияющей,/ багрянницею многоценною и венцем украшенной,/ милостию и правдою в житии просиявшей,/ веру, надежду и любовь к Богу до конца явили есте./ К вам, яко покровителем нашим милостивым,/ с любовью благодарне вопием:/ радуйтеся, царственнии страстотерпцы,/ за Русь Святую пред Богом усерднии молитвенницы.

Песнь 7

Ирмос: *Неизреченное чудо,/ в пещи Избавивый преподобныя отроки из пламене/ во Гробе мертв, бездыханен полагается/ во спасение нас, поющих:/ Избавителю, Боже, // благословен еси.*

Яко присных ваших, недужных воинов чадолюбне посещаете, царственнии мученицы,/ и с любовью их утешаете,/ места же их упокоения слезами вашими орошаете.

Вы есте образ супружества добродетельнаго и детей воспитания благочестиваго,/ святии царице Николае и Александро./ Дом ваш яко цветник духовный соделавше,/ на Небесех ныне вкупе со чады ликуете.

На высоте славы человеческия пребывая,/ о Небесных присно помышлял еси, царю Николае,/ а може устремися душа твоя святая.

Богородичен: **В**сесвятая Владычице,/ оживи ум наш, умерщвленный страстьми многими,/ и укрепи ны богоугодная творити,/ да величаем Тя, яко Заступницу рода христианскаго.

Песнь 8

Ирмос: Ужаснѣся, бояѣся, Небо,/ и да подвижатся основанія земли:/ се бо в мертвецѣх вменяется в Вышних Живѣй/ и во Гроб мал страннопріемлется./ Егѡже, ѡтроцы, благословѣте,/ священницы, воспѡйте, // людіе, превозносите во вся вѣки.

Егда угѡдницы Бѡжии предрекѡша вам путь мученический, якоже Павлу пророк Агав,/ вы, царственнии страстотерпцы, не уклонитесь ни одесную, ни ошуюю,/ но мужественне проидѡте егѡ,/ взирающе на Совершителя веры Исуса Христа.

Во страданіих ваших, страстотерпцы святїи,/ не отвергѡстесь Путї, Истины и Животѧ, Христа Бѡга нашего,/ не устрашитесь богоборцев,/ но в терпѣнии шествовавте царским путем в жизнь вѣчную.

Увѣ нам, отеческия заветы поправшим,/ от обѣта верности царскому роду, Церквію Святою благословенному, отступльшим/ и тако от путї Бѡжия отлучившимся./ Простї нас, Гѡсподи, за вся сія содеянная/ и помилуй молитвами святѣх страстотерпец.

Богородичен: Заступницу нашу Тя вѣмы, Богородице,/ непрестанно бо о нас молишися,/ во еже покаяться и исправитися нам, упованіе и прибежище душ наших.

Песнь 9

Ирмос: Не рыдай Мене, Мати,/ зрящи во Гробе,/ Егѡже во чреве без семени зачала еси Сына:/ востану бо, и прославлюся,/ и вознесу со славою непрестанно, яко Бог, // верою и любовью Тя величающія.

Да воскреснет Русь Святаѧ молитвами царственных страстотерпец и новомученик Твоих, Гѡсподи,/ и да расточатся вси врази еѧ вскорѣ,/ и от лица еѧ да бежат вси ненавидящии ю отныне и до вѣка.

Все упованіе на Гѡспода возложї державный царь наш./ Такожде и мы со упованіем Гѡсподу помѡлимся,/ да укрепїт Он молитвами Богородицы и царственного страстотерпца страну нашу в Православіи/ и спасет души наша.

Яко достойное пѣние примїте, святїи страстотерпцы, малое молѣние сіе/ и, якоже Христѡс прїят вдовицы две лепте,/ не возгнушайтесь нас, окаянных,/

страстьми́ обуреваемы́х, убо́гих чтителей и служителей ва́ших.

Богорóдичен: Держáвным Тво́им покрóвом, Чíстая,/ рабы́ Твоя́ сохрани́ вся невредíмы:/ Тя бо еди́ну íмамы прибе́жище в нúждах, утешéние в скóрбех и побéду во бранéх на́ших.

Светíлен:

Невечéрнему Свéту предстоя́ще,/ страсотéрпцы святи́и ца́рственнии, с мúченическими ли́ки,/ во испытáниих не оставля́йте ны моли́твами ва́шими.

Сла́ва, и ны́не, Богорóдичен:

Рóждшая Свет Незаходíмый,/ просвещáющий сидя́щих во тьме невéдения и прéлести,/ озари́ и нас, грéшных, свéтом Сы́на Твоего́.

На хвалíteх стихíры на 4, глас 8.

Подóбен: О, преслáвнаго чудесé:

О, преслáвнаго чудесé!/ Святи́и ца́рственнии страсотéрпцы седмочíсленнии/ в годи́ну страдáний за Христá/ сохрани́ша любóвь и вёрность Емú,/ друг дру́га тяготы́ нося́ще/ и та́ко исполня́юще за́кон Егó,/ сегó ра́ди ны́не на Небесí ца́рствуют/ и дерзновéнно мо́лятся// о спасéнии душ на́ших.

О боговенчáнный царю́ Никóлае,/ слáвный слугó Святи́я Цéркве,/ хранителю́ ея́ и защítителю,/ избрáнный Бóгом ея́ покровítелю,/ вели́каго Иустиниána подóбниче,/ вонми́ гласу́ молéния на́шего,/ прости́, заштити́ и укрепí/ заблúждших чад тво́их,// да véрою и любóвию прослáвим Прослáвльшаго тя.

О, преслáвнаго чудесé!/ Святи́я мúченица Алекса́ндра,/ в гóрцем заточéнии от богобóрцев бýвши/ и ча́ющи смéрти за Христá,/ вку́пе с четвери́цею дев мúдрых, дщéрей сво́их,/ се, Жени́х грядéт, глаго́ла./ Угото́вим светíльники сво́я,/ да вни́дем в черто́г Егó// и облеце́мся вси оде́ждею сла́вы Егó.

О благове́рный царевичу́ Алексíе,/ во смире́нии се́рдца ты глаго́лал еси́:/ внегда́ мне ца́рствовати,/ да не обря́щутся ни́щии и убо́зии./ Егда́ же крéстным путём жити́я твоего́/ и мúченическою твое́ю кончи́ною/ в Ца́рство Небéсное возше́л еси́,/ иде́же имéя дерзновéние véлие,// мо́лишися о всех, трéбующих твое́я пóмощи.

Сла́ва, глас то́йже:

О святая седмерице царственных страстотерпец,/ Христова похвало и славо!/ Соизволением Отца Безначальнаго,/ совершением Сына Единороднаго/ и содействием Святаго Духа/ мученицы за веру покажетесь/ и Царствия Божия причастницы соделаетесь./ Примите покаяние наше/ и молитте Троицаго Бога/ страну нашу Российскую/ в Православии и единомыслии неколеблему сохранити// и спасти души наша.

И ны́не, глас то́йже.

Подобен: О, преславнаго чудесе:

О, преславнаго чудесе!/ Небесе и земли Царица,/ от святых сродников наших умоляемая,/ до ныне землю Русскую покрывает/ и лика Своего изображении милостивно обогащает./ О Владычице державная!/ Не престани и на будущее время/ во утверждение на Руси Православия// милости и чудеса изливати до века. Аминь.

НА ЛИТУРГИИ

Блаженны на 8, песни 3-я и 6-я. Прокимен, глас 7: Господи, силою Твоею возвеселится царь// и о спасении Твоем возрадуется зело. **Стих:** Желание сердца его дал еси ему и хотения устну его неси лишил его. **Апостол к Римляном, зачало 99.** Аллилуйя, **глас 1. Стих:** Яко царь уповает на Господа и милостию Вышняго не подвижится. **Стих:** Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоем и поем силы Твоя. **Евангелие от Иоанна, зачало 52. Причasten:** Господи, спаси царя и услыши ны,/ боныже аще день призовем Тя.

Моли́тва

О святый страстотерпче, царю мучениче Николае! Господь ты избра помазанника Своего, во еже милостивно и право судити людем твоим и хранителем Церкви Православныя быти. Сего ради со страхом Божиим царское служение и о душах попечение совершал еси. Господь же, испытуюя тя, яко Иова Многострадальнаго, попусти ти поношения, скорби горькия, измену, предательство, ближних отчуждение и в душевных муках земнаго царства оставление. Вся сия ради блага России, яко верный сын ея, претерпев и, яко истинный раб Христов, мученическую кончину прием,

Небѣснаго Царства достигл еси, идеже наслаждаешия Вѣшняя славы у Престола всех Царя, купно со святою супружницею твоєю, царицею Александрою, и царственными чады Алексием, Ольгою, Татианою, Мариею и Анастасиею. Ныне, имея дерзновение велие у Христа Царя, моли, да простит Господь грех отступления народа нашего, и подаст грехов прощение, и на всякую добродетель наставит нас, да стяжим смирение, кротость и любовь и сподобимся Небеснаго Царствия, идеже купно с тобою и всеми святыми новомученики и исповедники Российскими прославим Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**



Последний Российский Император **Николай II** был старшим сыном Императора Александра III и его супруги Императрицы Марии Феодоровны (дочери датского короля Христиана VII). Он родился 6 мая 1868 года. Император Николай Александрович восшел на престол после смерти своего отца — Императора Александра III — 20 октября 1894 года. Коронавание на Царство совершилось 14 мая 1896 года в Успенском соборе Московского Кремля.

Супругой Николая Александровича стала принцесса Алиса Гессенская, внучка английской королевы Виктории. Родилась принцесса Алиса — будущая Российская Императрица **Александра Феодоровна** — 25 мая

1872 года в Дармштадте. Венчание Николая Александровича и Александры Феодоровны совершилось 14 ноября 1894 года. В Царской Семье родились четыре дочери: **Ольга** (3 ноября 1895 года), **Татьяна** (29 мая 1897 года), **Мария** (14 июня 1899 года), **Анастасия** (5 июня 1901 года). 30 июля 1904 года у Царской четы родился долгожданный сын, наследник Российского престола Цесаревич **Алексий**.

Николай II относился к несению обязанностей монарха как к своему священному долгу.

Император уделял большое внимание нуждам Православной Церкви, щедро жертвовал на постройку новых храмов, в том числе и за пределами России. За годы его царствования число приходских церквей в России увеличилось более чем на 10 тысяч, было открыто более 250 новых монастырей. Император лично участвовал в закладке новых храмов и в других церковных торжествах.

В царствование Императора Николая II церковная иерархия получила возможность подготовить созыв Поместного Собора, дотоле два века не созывавшегося.

Личное благочестие Государя проявилось в канонизации святых. В годы его царствования к лику святых были причислены святитель Феодосий Черниговский (1896 год), преподобный Серафим Саровский (1903 год), святая княгиня Анна Кашинская (восстановление почитания в 1909 году), святитель Иоасаф Белгородский (1911 год), святитель Ермоген Московский (1913 год),

святитель Питирим Тамбовский (1914 год), святитель Иоанн Тобольский (1916 год). Император вынужден был проявить особую настойчивость, добиваясь канонизации преподобного Серафима Саровского, святителей Иоасафа Белгородского и Иоанна Тобольского. Николай II высоко чтит святого праведного отца Иоанна Кронштадтского. После его блаженной кончины Царь повелел совершать всенародное молитвенное поминовение почившего в день его преставления.

Император, от природы замкнутый, чувствовал себя спокойно и благодушно прежде всего в узком семейном кругу. Знавшие семейную жизнь Императора отмечали удивительную простоту, взаимную любовь и согласие всех членов этой тесно сплоченной Семьи. Центром ее был Цесаревич Алексей Николаевич, на нем сосредотачивались все привязанности, все надежды. Обстоятельством, омрачавшим жизнь Императорской Семьи, была неизлечимая болезнь наследника. Приступы гемофилии, во время которых ребенок испытывал тяжкие страдания, повторялись неоднократно. Характер болезни являлся государственной тайной, и родители часто должны были скрывать переживаемые ими чувства, участвуя в обычном распорядке дворцовой жизни. Императрица хорошо понимала, что медицина была здесь бессильна. Но ведь для Бога нет ничего невозможного. Будучи глубоко религиозной, она всей душой предавалась усердной молитве в чаянии чудесного исцеления. Подчас, когда ребенок был здоров, ей казалось, что ее молитва услышана, но приступы снова повторялись, и это наполняло душу матери бесконечной скорбью.

Императорская чета отличалась глубокой религиозностью. Императрица не любила светского общения, балов. Религиозным духом было проникнуто воспитание детей Императорской Фамилии. Все ее члены жили в соответствии с традициями православного благочестия. Обязательные посещения богослужений в воскресные и праздничные дни, говенье во время постов были неотъемлемой частью их быта. Личная религиозность Государя и его супруги была не простым следованием традициям.

Царская чета посещает храмы и монастыри во время своих многочисленных поездок, поклоняется чудотворным иконам и мощам святых, совершает паломничества, как это было в 1903 году во время прославления преподобного Серафима Саровского. Краткие богослужения в придворных храмах не удовлетворяли Императора и Императрицу. Специально для них совершаются службы в Царскосельском Феодоровском соборе, построенном в древнерусском стиле. Императрица Александра молилась здесь перед аналоем с раскрытыми богослужебными книгами, внимательно следя за службой.

Как политик и государственный деятель Государь поступал, исходя из своих религиозно-нравственных принципов.

С началом Первой мировой войны Государь регулярно выезжает в Ставку, посещает воинские части действующей армии, перевязочные пункты, военные госпитали, тыловые заводы — одним словом, делает все, что было важно для ведения этой войны.

Императрица с самого начала войны посвятила себя раненым. Пройдя курсы сестер милосердия вместе со старшими дочерьми — Великими Княжнами Ольгой и Татьяной, — она по несколько часов в день ухаживала за ранеными в Царскосельском лазарете.

Император рассматривал пребывание на посту Верховного Главнокомандующего как исполнение нравственного и государственного долга перед Богом и народом, впрочем, всегда предоставляя ведущим военным специалистам широкую инициативу в решении всей совокупности военно-стратегических и оперативно-тактических вопросов.

2 марта 1917 года представители Государственной Думы и предатели из высшего военного командования вынудили Николая II отречься от престола. Отрекаясь от Царской власти, Государь надеялся, что желавшие его удаления сумеют довести войну до победного конца и не погубят Россию. Он боялся, чтобы его отказ подписать отречение не повел к гражданской войне в виду неприятеля. Царь не хотел, чтобы из-за него была пролита хоть капля русской крови.

Государь, приняв, как ему казалось, единственно правильное решение, тем не менее переживал тяжелые душевные мучения. «Если я помеха счастью России и меня все стоящие ныне во главе ее общественные силы просят оставить трон, то я готов это сделать, готов даже не только царство, но и жизнь свою отдать за Родину», — говорил Государь.

Духовные мотивы, по которым последний Российский Государь, не желавший проливать кровь подданных, отрекся от престола во имя внутреннего мира в России, придают его поступку подлинно нравственный характер. Не случайно при обсуждении в июле 1918 года на Соборном Совете Поместного Собора вопроса о заупокойном поминовении убиенного Государя святитель Тихон, Святейший Патриарх Московский и всея Руси, принял решение о повсеместном служении панихид с поминовением Николая II как Императора.

В жизни Императора Николая II было два неравных по продолжительности и духовной значимости периода — время его царствования и время пребывания в заключении.

Император Николай Александрович часто уподоблял свою жизнь испытаниям страдальца Иова, в день церковной памяти которого родился. Приняв свой крест так же, как библейский праведник, он перенес все ниспосланные ему испытания твердо, кротко и без тени ропота. Именно это долготерпение с особенной ясностью открывается в последних днях жизни Императора.

Большинство свидетелей последнего периода жизни Царственных мучеников говорят об узниках тобольского губернаторского и екатеринбургского Ипатьевского домов как о людях, страдавших и, несмотря на все издевательства и оскорбления, ведших благочестивую жизнь. В Царской Семье, оказавшейся в заточении, мы видим людей, искренне стремившихся воплотить в своей жизни заповеди Евангелия.

Императорская Семья проводила много времени в душеполезном чтении, прежде всего Священного Писания, и в неопустительном посещении богослужений. Доброта и душевное спокойствие не оставляли в это

тяжелое время Императрицу. В письмах Александры Феодоровны раскрывается вся глубина ее религиозных чувств — сколько в них силы духа, скорби о судьбе России, веры и надежды на помощь Божию! И к кому бы она ни писала, она находила слова поддержки и утешения. Эти письма — настоящие свидетельства христианской веры.

Утешение и крепость в перенесении скорбей узникам давало духовное чтение, молитва, богослужение, причащение Святых Христовых Таин. Множество раз в письмах Государыни говорится о духовной жизни ее и других членов Семьи: «В молитве утешение: жалею я тех, которые находят не модным, не нужным молиться». В другом письме она пишет: «Господи, помоги тем, кто не вмещает любви Божией в ожесточенных сердцах, которые видят только все плохое и не стараются понять, что пройдет все это; не может быть иначе, Спаситель пришел, показал нам пример. Кто по Его пути следом любви и страдания идет, понимает все величие Царства Небесного».

Вместе с родителями все унижения и страдания с кротостью и смирением переносили Царские дети. Протоиерей Афанасий Беляев, исповедовавший Царских детей, писал: «Впечатление [от исповеди] получилось такое: дай, Господи, чтобы и все дети нравственно были так высоки, как дети бывшего Царя. Такое незлобие, смирение, покорность родительской воле, преданность безусловная воле Божией, чистота в помышлениях и полное незнание земной грязи — страстной и греховной — меня привело в изумление».

В почти полной изоляции от внешнего мира, окруженные грубыми и жестокими охранниками, узники Ипатьевского дома проявляют удивительное благородство и ясность духа.

Их истинное величие проистекало не из их царского достоинства, а от той удивительной нравственной высоты, на которую они постепенно поднялись.

В ночь с 3 на 4 июля 1918 года в Екатеринбурге совершилось злодейское убийство Царской Семьи.

Вместе с Императорской Семьей были убиты их слуги, следовавшие

за своими господами в ссылке: доктор Е. С. Боткин, комнатная девушка Императрицы А. С. Демидова, придворный повар И. М. Харитонов и лакей А. Е. Трупп, а также убиенные в различных местах и в разные месяцы 1918 года генерал-адъютант И. Л. Татищев, гофмаршал князь В. А. Долгоруков, «дядька» Наследника К. Г. Нагорный, детский лакей И. Д. Седнев, фрейлина Императрицы А. В. Гендрикова и гофлектрисса Е. А. Шнейдер.

Почитание Царской Семьи, начатое уже святителем Тихоном в заупокойной молитве и слове на панихиде в Казанском соборе в Москве по убиенному Императору через три дня после екатеринбургского убийства, продолжалось на протяжении всего советского периода русской истории, несмотря на жестокие преследования

от безбожной власти. Священнослужители и миряне возносили к Богу молитвы о упокоении убиенных страдальцев, членов Царской Семьи. В домах в красном углу почитатели Царственных страстотерпцев, рискуя жизнью, помещали их фотографии. Особая ценность — публикации, содержащие свидетельства о чудесах и благодатной помощи по молитвам к Царственным страстотерпцам. Речь в них идет об исцелениях, соединении разобщенных семей, защите церковного достоинства от раскольников. Особенно обильны свидетельства о мироточении икон с изображениями Императора Николая II и Царственных страстотерпцев, о благоухании и чудесном проступании на иконных ликах Царственных страстотерпцев пятен кровавого цвета.

*Из Деяния Освященного Юбилейного Архиерейского Собора
Русской Православной Церкви,
состоявшегося в Москве 13–16 августа 2000 года,
о соборном прославлении
новомучеников и исповедников Российских XX века*

3. Прославить как страстотерпцев в сонме новомучеников и исповедников Российских **Царскую Семью: Императора Николая II, Императрицу Александру, Царевича Алексея, Великих Княжен Ольгу, Татиану, Марию и Анастасию**. В последнем православном Российском монархе и членах его Семьи мы видим людей, искренне стремившихся воплотить в своей жизни заповеди Евангелия. В страданиях, перенесенных Царской Семьей в заточении с кротостью, терпением и смирением, в их мученической кончине в Екатеринбурге в ночь на 4/17 июля 1918 года был явлен побеждающий зло свет Христовой веры подобно тому, как он воссиял в жизни и смерти миллионов православных христиан, претерпевших гонение за Христа в XX веке.

5. Честные останки новопрославленных святых именовать святыми мощами. Когда местонахождение их известно — воздавать им достоподобное почитание, когда неизвестно — оставить на Божие произволение.

7. Службу Собору новомучеников и исповедников Российских составить особую. Благословить составление

отдельных служб каждому из прославляемых святых.

8. Общецерковное празднование памяти Собора новомучеников и исповедников Российских совершать 25 января/7 февраля, если этот день совпадет с воскресным днем, а если не совпадет — то в ближайшее воскресенье после 25 января/7 февраля.

9. Память новопрославленным святым праздновать также и в день их кончины или в иной день, связанный с жизнью святого.

10. Писать новопрославленным святым иконы для поклонения согласно определению VII Вселенского Собора.

11. Напечатать жития новопрославляемых новомучеников и исповедников Российских для назидания в благочестии чад церковных.

12. От лица Освященного Собора объявить о сей благой и благодатной радости прославления новых святых всероссийской пастве.

13. Сообщить имена новопрославленных святых Предстоятелям братских Поместных Православных Церквей для включения их в святцы.

Предстательством и молитвами сонма новомучеников и исповедников Российских, предстоящих пред Престолом Божиим и молящихся за наш многострадальный народ, за

Русскую Церковь и нашу возлюбленную Отчизну, да укрепит Господь веру православных христиан и ниспошлет нам Свое благословение. Аминь.



МЕСЯЦА ИЮЛЯ В 4-й ДЕНЬ

Преподобнаго Андрея Рублёва, иконописца

НА ВЕЛИЦЕЙ ВЕЧЕРНИ

Блажен муж: 1-й антифён.

На Господи, возвах: стихиры, глас 3:

Приидите, вернии, руками восплещим, и возрадуемся, и прославим/ преподобнаго Андрея,/ от родов наших избраннаго,/ иже Воплощенное Слово во образех истинно воплотит,/ да воззрят люди и познают, // яко Господь есть Христос, Избавитель мира.

Чистоту ума и сердца,/ целомудрие и кротость возлюбив, отче Андрее,/ очерневшее естество мира сего отвергнул еси/ и устремился еси к Совершенному,/ Иже Троицкий имать образ и число./ Темже любовь и красоту совершенную// Господа Славы познал еси.

Сораспялся еси Христу любовью, блаженне,/ на Кресте видя Единого от Троицы,/ Егоже показуеши во образех пребывающа/ и, Церкви послушен быв всегда,/ нас поучаеши Тому поклоняться, вопия:// слава Создавшему вся.

Ины стихиры, глас 5:

Сердце твоё утвердил еси в Господе/ и образ Премудрости и Силы,/ Христа, за ны распеншагося,/ во иконах явил еси, преподобне,/ иудеом соблазн, еллином безумие, // нам же верным Спасение.